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ТЕМА 1. ЗЕМЕЛЬНЫЕ РЕСУРСЫ СЕЛЬХОЗПРЕДПРИЯТИЯ

И ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИХ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ.

ЦЕЛЬ: Освоить методики расчётов экономических показателей, характеризующих земельный фонд предприятия и эффективность использования сельхозугодий.



МЕТОДИКА ВЫПОЛНЕНИЯ:

1. Исходные данные для расчётов

	                          ПОКАЗАТЕЛЬ


	         20....г.
	          20...г.

	Общая земельная площадь, га
	
	

	В том числе сельхозугодия
	
	

	Из них: пашня
	
	

	              Сенокосы
	
	

	               Пастбища
	
	

	Общая посевная площадь, га
	
	

	В том числе: зерновые
	
	

	                      Картофель
	
	

	                      Овощи
	
	

	                      Кормовые культуры
	
	

	Улучшенные сенокосы и пастбища
	
	

	Валовой сбор: зерновые, ц.
	
	

	                         картофель, ц
	
	

	                         овощи, ц
	
	

	                         корнеплоды, ц
	
	

	Выход кормов с пашни (ц):
	
	

	Многолетние травы: сено
	
	

	                                    семена
	
	

	                                    солома
	
	

	                                    зелёная масса
	
	

	                                    выпасы
	
	

	Однолетние травы: сено
	
	

	                                   семена
	
	

	                                  солома
	
	

	                                  зелёная масса
	
	

	                                  выпасы
	
	

	Кукуруза: зелёная масса, ц.
	
	

	Подсолнечник: зелёная масса, ц.
	
	

	Валовая продукция ( в ценах 1994 г.) всего, млн. р.
	
	

	В том числе растениеводства
	
	

	                     Животноводства
	
	

	Валовой доход, всего, млн. р.
	
	

	В том числе растениеводства
	
	

	                     Животноводства
	
	


2. Структура земельных угодий. Показатели использования сельхозугодий.

	                        ПОКАЗАТЕЛИ


	                         ГОДЫ
	Измерение +,-,га.



	
	
	
	

	
	    га
	Структура, %
	    га
	Структура, %
	

	1. Общая земельная площадь
	
	
	
	
	

	   В том числе сельхозугодия
	
	   100
	
	  100
	

	   Из них: пашня
	
	
	
	
	

	                 Сенокосы
	
	
	
	
	

	                 Пастбища
	
	
	
	
	

	2. Общая посевная площадь
	
	   100
	
	  100
	

	    В том числе: зерновые
	
	
	
	
	

	                           картофель 
	
	
	
	
	

	                           овощи
	
	
	
	
	

	                           кормовые культуры
	
	
	
	
	

	3.Коэффициент освоения земли под                 сельхозпроизводство, % = 

  Площадь с\х угодий, га

  Общая земельная площадь, га    х 100
	
	
	
	
	

	Коэффициент распаханности сельхозугодий, % = площадь пашни, га

Площадь сельхозугодий, га  х 100
	
	
	
	
	

	Коэффициент интенсивности использования земли, %  = площади пашни + мн,насаждений  (сады) + культурных сенокосов и пастбищ, га 

Площадь сельхозугодий х  100
	
	
	
	
	

	Коэффициент использования пахотных земель = Общая посевная площадь, га

Площадь пашни, га   х  100
	
	
	
	
	

	Удельный вес паров в пашне, %  =

100 % коэффициент использования пахатных    земель, %


	
	
	
	
	


3. Выход продукции растениеводства на единицу земельной площади 

	                   ПОКАЗАТЕЛИ
	                      ГОДЫ
	 Индекс,    %

	
	
	
	

	Урожайность с 1 га посева: (ц\га)
	
	
	

	Зерновые
	
	
	

	Картофель
	
	
	

	Овощи
	
	
	

	Корнеплоды
	
	
	

	Выход кормов на 1 га кормовых культур, ц к. ед.\ га (1)
	
	
	

	Произведено на 100 га пашни: (ц)
	
	
	

	Зерна
	
	
	

	Овощей
	
	
	

	Картофеля
	
	
	


Примечание 1 Расчёт выхода кормов в ц. ед. (по данным формы № 9-АПК).
	            ПОКАЗАТЕЛИ
	Содержание в 1 ц корма ц.к.ед.
	                         ГОДЫ

	
	
	
	

	
	
	масса 
	к. ед
	масса
	к.ед.

	Многолетние травы: сено
	0,52
	
	
	
	

	                                   семена
	    -
	
	
	
	

	                                   солома
	0,3
	
	
	
	

	                                  зелёная масса
	0,21
	
	
	
	

	Итого: ц к. ед.
	     х
	     х
	
	     х
	

	Однолетние травы: сено
	 0,46
	
	
	
	

	                            семена
	    -
	
	
	
	

	                                 солома
	 0,3
	
	
	
	

	                                 зелёная масса
	0,18
	
	
	
	

	Итого: ц. к. ед.
	   х
	     х
	
	     х
	

	Корнеплоды
	0,13
	
	
	
	

	Кукуруза-зелёная масса
	0,18
	
	
	
	

	Подсолнечник-зелёная масса
	0,20
	
	
	
	

	Всего: ц к. ед.
	    х
	     х
	
	     х
	


4. Экономическая эффективность использования земли.

	          ПОКАЗАТЕЛИ
	Единица измерения
	                 ГОДЫ
	Индекс, %



	
	
	
	
	

	На 1 га сельхозугодий произведено:
	
	
	
	

	Валовой продукции, всего:
	
	
	
	

	В том числе: растениеводства
	
	
	
	

	                      Животноводства
	
	
	
	

	Валового дохода, всего:
	
	
	
	

	В том числе: растениеводства
	
	
	
	

	                      Животноводства
	
	
	
	


 ВЫВОДЫ:

Домашнее задание: составьте терминологический словарь следующих понятий:

· земельные ресурсы

· общая земельная площадь

· сельхозугодия

· пашня

· залежь

· пары

· пары черные

· пары занятые

· трансформация земель

· плодородие земли 

· естественное плодородие

· искусственное плодородие

· экономическое плодородие

· бальная оценка земли

· земельный кадастр

· мониторинг земель

· земельная рента

· абсолютная рента

· дифференциальная рента 1

· дифференциальная рента 2

· цена земли

· арендная плата за землю

ТЕМА 2. МАТЕРИАЛЬНЫЕ РЕСУРСЫ ПРЕДПРИЯТИЯ И ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИХ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ

ЦЕЛЬ: Знать состав основных и оборотных средств, составляющих материальные ресурсы предприятия.

Освоить методику расчётов показателей оснащённости предприятия материальными ресурсами , их структурой и экономической эффективности их использования.




МЕТОДИКА ВЫПОЛНЕНИЯ:

1. Исходные данные и расчёт показателей проводится в одних и тех же обобщённых таблицах.

1. Наличие и структура основных и оборотных средств

	                      ПОКАЗАТЕЛИ
	                       ГОДЫ

	
	тыс.р.
	    %
	тыс.р.
	     %

	А. Сумма основных средств (на конец года) , всего
	
	100
	
	100

	а)пассивные основные средства:
	
	
	
	

	В том числе: машины и оборудование
	
	
	
	

	Транспортные средства
	
	
	
	

	Производственный инвентарь
	
	
	
	

	Рабочий скот
	
	
	
	

	Продуктивный скот
	
	
	
	

	Многолетние насаждения
	
	
	
	

	Б. Оборотные средства, всего (на конец года) (итого запасы и затраты + итого денежных средств)
	
	
	
	

	В том числе: запасы (сырьё и материалы)
	
	
	
	

	Животные на выращивании и откорме
	
	
	
	

	Незавершённое производство
	
	
	
	

	Готовая продукция
	
	
	
	

	Касса, денежные средства
	
	
	
	

	Прочие оборотные средства
	
	
	
	


2. Движение основных средств: показатели соотношения материальных ресурсов

	                     ПОКАЗАТЕЛЬ
	                         ГОДЫ

	
	Сумма, тыс. руб
	Коэф.
	Сумма, тыс.р.
	Коэф.

	А. Движение основных средств:

1. Коэффициент выбытия о.с. =

Выбыло, всего, основных средств,тыс.р.

Основные средства на начало года          х 100
	
	
	
	

	2. Коэффициент обновления о.с. =

поступило основных средств, всего, т.р.

основные средства на конец года, т.р. х 100
	
	
	
	

	Б. Показатели годности и структуры основных средств и материальных средств
	Сумма на конец г.
	Коэфф.
	Сумма на конец г.
	Коэфф.

	3.коэффициент износа о.с. = износ основных средств на конец г. т.р.

основные средства на конец г..т.р. х 100
	
	
	
	

	4.коэффициент годности о.с. = 100 % -

коэффициент изношенности о.с.


	
	
	
	

	5. отношение активных о.с. к пассивным о.с. = активные о.с.,тыс.р.

пассивные о.с., тыс.р.   х 100
	
	
	
	

	6. Отношение производ. о.с. к непроиз.о.с =

производственные о.с.,т.р.

всего непроизвод. о.с.,  т.р.   х 100
	
	
	
	

	7.Отношение оборотных средств к основным производ. средствам =

оборотные средства, всего,т.р.

производственные о.с.,т.р.         х 100
	
	
	
	


3. Оснащённость и окупаемость продукцией основных и оборотных средств

	                              ПОКАЗАТЕЛИ


	                    ГОДЫ

	
	Сумма,т.р.
	Коэф.
	Сумма, т.р.
	Коэф.

	А. Оснощённость фондами земли и рабочей силы

1. Фондооснащённость = среднегодовая стоимость производ. средств, т.р.

площадь с\х угодий, га   х  100
	
	
	
	

	2. Энергооснащённость = отпущено электр. На производство, квт.ч.

Площадь с\х угодий, га        х 100
	
	
	
	

	3. Оснащённость оборотными фондами =

Оборотные средства, всего, т.р.

Площадь с\х угодий,га                 х 100
	
	
	
	

	4. Фондовооруженность = среднегод. стоим. осн. Производ. сред., т.р.

Среднегодовое число работников с\х, чел.
	
	
	
	

	Б. Окупаемость фонда продукций.

5. Фондоокупаемость =

валовая прод. с\х (в ценах 1994 г.) т.р.

средн.год. стоимость основ. произв. средств, т.р.
	
	
	
	

	6. Энергоокупаемость = 

валов. прод. с\х (в ценах 1994 г.) т.р.

энергетич.мощность на производство, квт.ч.
	
	
	
	

	7.окупаемость оборотных средств = 

валовая прод. с\х (в ценах 1994 г.),т.р.

оборотные средства, всего, т.р.
	
	
	
	

	8.производительность труда =

вал. прод. с\х ( в ценах 1994 г.) т.р.

среднегод. Число работников с\х, чел.
	
	
	
	


4. Эффективность использования оборотных средств

	№
	                  ПОКАЗАТЕЛИ
	       20... г.
	      20... г.

	
	
	Сумма, т.р
	
	Сумма, т.р
	

	1.
	Коэффициент оборачиваемости оборотных средств, раз = стоимость реализованной продукции (выручка) + стоимость молодняка, переведённого в основное стадо (-) стоимость, т.р. взрослого выбракованного скота.

Средний остаток оборотных средств, т.р
	
	
	
	

	2.
	Средняя продолжительность одного оборота в днях = _________360___________

Коэффициент оборачиваемости оборотных средств, раз
	
	
	
	

	3.
	Коэффициент закрепления оборотных средств = ____________1___________

Коэффициент оборачиваемости оборотных средств 
	
	
	
	

	4. 
	Сумма оборотных средств, высвобождённых (или вовлечённых) в оборот из-за изменения скорости оборота  = коэффициент закрепления отчётного года (-) коэффициент закрепления базисного года.        Х

Реализация продукции в отчётном году, т.р.
	      Х
	
	
	


ВЫВОДЫ:

Составьте терминологический словарь следующих понятий:

· основные средства

· оборотные средства

· материальные ресурсы

· первоначальная (балансовая стоимость основных средств)

· восстановительная стоимость основных средств

· моральный износ основных средств

· физический износ основных средств

· амортизация основных средств

· кругооборот оборотных средств

· первая, вторая и третья стадии кругооборота  оборотных средств

ТЕМА 3. ЧИСЛЕННОСТЬ РАБОТНИКОВ СЕЛЬХОЗПРЕДПРИЯТИЯ. ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА.

ЦЕЛЬ: Освоить методику расчётов экономических показателей,   

характеризующих обеспеченность предприятия рабочей силой.

Определить уровень производительности труда и дать его анализ                        

по производству важнейших сельскохозяйственных продуктов.

МЕТОДИКА ВЫПОЛНЕНИЯ:

Исходные данные и расчётные данные проводятся в обобщённых таблицах

1. Численность работников предприятия

	                     ПОКАЗАТЕЛИ
	           20.... г.
	         20... г.

	
	Среднесписочный состав, чел.
	Структу-

ра

     %
	Среднесписочный состав, чел.
	Структу-ра

    %

	1. Общая численность работников сельхозпредприятия, чел.
	
	
	
	

	В том числе: занятых в сельхозпроизводстве, всего 
	
	
	
	

	Из них: трактористы-машинисты
	
	
	
	

	Обслуживающие животных, итого
	
	
	
	

	В том числе: операторы машинного                                                                                                               доения
	
	
	
	

	Скотники
	
	
	
	

	Работники свиноводства
	
	
	
	

	Работники овцеводства
	
	
	
	

	Руководители
	
	
	
	

	Специалисты
	
	
	
	

	2. Отработано на сельхозработах, всего:
	
	
	
	

	Тыс. чел.-дней
	
	100
	
	100

	Тыс. чел.-час.
	
	100
	
	100

	3. Отработано в растениводстве:
	
	
	
	

	Тыс. чел.-дней
	
	
	
	

	Тыс. чел.-час.
	
	
	
	

	4. Отработано в животноводстве:
	
	
	
	

	Тыс.чел.-дней
	
	
	
	

	Тыс. чел.-час.
	
	
	
	


2. Использование рабочей силы

	                        ПОКАЗАТЕЛИ
	    20... г.
	   20... г.
	Измене-ние

	
	Исх.дан
	расчёт
	Исх.дан
	расчёт
	

	1. Отработано одним работником хозяйства
	
	
	
	
	

	А) человеко-дней  = отработано на с\х _________работах, чел-дн.__________

Занято в с\х производства, чел.
	
	
	
	
	

	Б) чел.-час.  = отработано на с\х работах, _____________чел-час.______

Занято в с\х производстве, чел.
	
	
	
	
	

	2. Отработано одним работником животноводства:
	
	
	
	
	

	А) чел.-дн. = Отработано в ______животноводстве, чел.-дн._______

Число работников животноводства, чел.
	
	
	
	
	

	Б) чел.-час. = Отработано в ________животноводстве, чел.-час.______

Число работников животноводства, чел.
	
	
	
	
	

	3. Коэффициент использования рабочих дней, всего = Отработано одним ___________работником, чел.-дн._______

303 дня (норматив при 7 ч.\дн.)
	
	
	
	
	

	То же. В животноводстве = Отработано ______одним работником. Чел.-час_____

                303 дня
	
	
	
	
	

	4.Коэффициент использования рабочего дня, всего  = Отработано одним ________работником,  чел. –час.______

               норматив 2001 час (1)
	
	
	
	
	

	В том числе: в животноводстве =

Отработано одним работником в жив., чел.-_______________час.______________

                  Норматив 2001 час.
	
	
	
	
	


(1) Примечание: При 40 часовой рабочей недели и пятидневке

Трудоёмкость и производительность труда

	                    ПОКАЗАТЕЛИ
	      20...г.
	    20...г.
	изменение

	
	Исходные данные 
	Расчётные 
	Исходные данные
	Расчётные
	

	А. Натуральные показатели:

1. Затраты труда на производство:

А) 1 ц зерна, чел.-час. = Затраты труда на ___производство зерна, всего, чел.час.__

Валовой сбор зерна, ц
	
	
	
	
	

	Б) 1 ц картофеля, чел.-час. = Затраты труда на производство картофеля, всего, _____________чел.час.__________

           Валовой сбор картофеля, ц
	
	
	
	
	

	В) 1 ц овощей, чел.-час. = Затраты труда ___на производство овощей, чел. час.__

Валовой сбор овощей, ц
	
	
	
	
	

	Г) 1 ц молока, чел.-час.  = затраты труда __на производство молока, чел. час.___

            Валовой надой молока, ц
	
	
	
	
	

	Д) 1 ц прироста ж.м. КРС,чел.-час. = затраты труда на прирост живой массы, ________чел.час.___________

Валовой прирост живой массы КРС, ц
	
	
	
	
	

	Б. Стоимость показатели:

Производительность труда, т.р. = Валовая ____________продукция с\х т.р._______

Ср. годов.численность с\х работ., чел.
	
	
	
	
	

	В том числе: в животноводстве  =

___Валовая продукция жив-ва, т.р._____

численность работ. Жив-ва, чел.
	
	
	
	
	


ВЫВОДЫ:


Составьте терминологический словарь следующих понятий:

1. Трудовые ресурсы

2. Рабочая сила

3. Среднесписочная численность работников

4. Производительность труда

5. Трудоёмкость продукции

ТЕМА 4. ТОВАРНОСТЬ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПРОДУКЦИИ

ЦЕЛЬ: Освоить методику расчёта уровня товарности с\х продукции.

Дать сравнительную оценку уровня товарности различных видов с\х продукции. Выявить наиболее выгодные каналы реализации с\х продукции.


МЕТОДИКА ВЫПОЛНЕНИЯ:

1. Исходные данные из форм годовых отчётов выписать  в таблицу 1.

2. Провести расчёт в таблице 2,3.

2.Уровень товарности сельскохозяйственной продукции, %

	                  ПОКАЗАТЕЛИ
	      20... г.
	     20...г.
	Изменение (+,-)

	
	Исх.дан.
	Расчётн.
	Исх. Дан.
	Расчётн.
	

	1. Товарность зерна, % = Реализовано ____________зерна, всего, ц______

Произведено зерна, всего, ц      х 100 %
	
	
	
	
	

	2. Товарность картофеля, % = _Реализовано картофеля, всего, ц___

Произведено картофеля, всего,ц  х100%
	
	
	
	
	

	3. Товарность овощей, % = Реализовано __________овощей, ц_______    х 100%

          Произведено овощей, ц
	
	
	
	
	

	4.Товарность мяса КРС в ж.м. % =

_____Реализовано КРС ц ж.м.__Х 100%

произведено (выращено) КРС ц ж.м.
	
	
	
	
	

	5.Товарность мяса свиней в ж.м. % =

__реализовано свиней, ц ж.м._ х 100%

произведено (выращено) свиней,ц ж.м.
	
	
	
	
	

	6.Товарность мяса овец = Реализовано ________овец, ц ж.м.______ _х 100%

произведено (выращено) овец, ц ж.м.
	
	
	
	
	

	7. Товарность молока, % = 

_____Реализовано молока, ц____х 100%

произведено молока, ц
	
	
	
	
	


3. Каналы реализации и средняя реализованная цена продукции

	            ВИД ПРОДУКЦИИ
	Продано государству в общей реализации, %

(Гр.7: гр4)х100

(гр.14 :гр11)х100
	Реализованная цена 1 ц прод. р.

	
	
	Продано государству

(гр.9 :гр.7) х1000

(гр.16 : гр.14) х 1000
	Продано по другим каналам (гр.6-гр 9) : (гр4-гр7) х 1000

(гр13-гр16 :(гр 11-гр14) х1000

	
	20...г.
	20..г.
	20...г.
	20...г.
	20...г.
	20...г.

	Зерно
	
	
	
	
	
	

	Картофель
	
	
	
	
	
	

	Овощи
	
	
	
	
	
	

	Мясо крупного рогатого скота
	
	
	
	
	
	

	Мясо свиней
	
	
	
	
	
	

	Мясо овец
	
	
	
	
	
	

	Молоко
	
	
	
	
	
	


ВЫВОДЫ:


Составьте терминологический словарь следующих понятий:

1. Валовая продукция

2. Товарная продукция

3. Товарно-сырьевые биржи

4. Оптово-продовольственные рынки

5.Аукционы

6. Форвард-контракт

7. Фьюческая сделка

8.Опцион

9. Брокеры

10. Диллеры

ТЕМА 5. СПЕЦИАЛИЗАЦИЯ СЕЛЬХОЗПРЕДПРИЯТИЯ

ЦЕЛЬ: Освоить методику расчёта уровня специализации сельхозпредприятия и отнесения  предприятия к типу специализированных хозяйств.

МЕТОДИКА ВЫПОЛНЕНИЯ:

1. Исходные данные берутся из темы 4, таблицы 1, графы 17.

2. Определить уровень специализации по коэффициенту специализации (Кс):

Кс = ______100___________ , где






УВ (2  - 1)

УВ – удельный вес каждого продукта в общей выручке, %;

· порядковый номер вида продукта в ранжированном (выравненном ряду) по удельному весу, начиная с наивысшего;

продукцию с удельными менее 5 % просуммировать и считать как «Прочая продукция».

3. При окончательном подведении итогов руководствоваться следующими положениями:

а) коэффициент специализации 0,25-0,35 характеризует низкий уровень специализации; 0,36-0,48 – средний, 0,49-0,61 – высокий, свыше 0,62 – углублённую специализацию;

б) если одна отрасль \ продукт занимает 60-70 % в структуре реализации, то хозяйство относится к глубоко-специализированному по этой отрасли \ продукту;

в) если две отрасли \ продукта занимают каждая не менее 30 % (суммарно свыше 60 %), то хозяйство относят к  специализированным по этим отраслям;

г) если три отрасли \ продукта обеспечивают каждая не менее 20 % денежных поступлений от реализации (суммарно свыше 60 %), то хозяйство относится 

к комбинированному типу (например, овоще-молочно-картофелеводческое).

1. Расчётные данные

	Вид продукции
	Удельный вес продук. В общей реализ%
	Порядковый номер по ранжиру
	      Отрасль
	Удельный вес отрас. В общей реал.%
	Порядковый номер по ранжиру

	Зерно
	
	
	Зерновые и зернобобовые
	
	

	Картофель
	
	
	Картофелевод.
	
	

	Овощи
	
	
	Овощеводство
	
	

	Прочая продукция растениеводства
	
	
	Растениеводство
	
	

	Мясо: КРС
	
	
	Скотоводство
	
	

	         Свиней
	
	
	Свиноводство
	
	

	         Овец
	
	
	Овцеводство
	
	

	         Птицы
	
	
	Птицеводство
	
	

	Прочих животных
	
	
	Звероводство
	
	

	Молоко
	
	
	
	
	

	Шерсть
	
	
	
	
	

	Мёд
	
	
	Пчеловодство
	
	

	Продукция звероводства
	
	
	
	
	

	Прочая продукция животноводства
	
	
	Итого по животноводству
	
	

	ВСЕГО:
	100,0
	
	ВСЕГО: 
	100,0
	


Расчёты: 1. Коэффициент уровня специализации.

2. Тип специализации хозяйства (производственное направление).

ВЫВОДЫ:


Составьте терминологический словарь следующих понятий:

1. Размещение сельского хозяйства

2. Специализация сельского хозяйства

3. Зональная  специализация

4. Отраслевая специализация

5. Отрасль

6. Отрасль основная

7. Отрасль дополнительная

8. Отрасль вспомогательная

9. Технологическая специализация

ТЕМА 6. РЕНТАБЕЛЬНОСТЬ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО

ПРОИЗВОДСТВА

ЦЕЛЬ: Освоить методику исчисления уровня рентабельности производства и реализации продукции.

Дать общую оценку  состояния хозяйственно-финансовой деятельности анализируемого предприятия по результатам выполнения заданий настоящей и предыдущих тем.

МЕТОДИКА ВЫПОЛНЕНИЯ:

1. Исходные данные берутся из темы 4, табл. 1, граф 6,5, и 12, 13.

2. Прибыль (убыток) определить как разность между выручкой от реализации (графа 6, 13) и полной себестоимостью продукции (графа 5, 12).

3. Уровень рентабельности определить по каждому продукту и отрасли по формуле:

Уровень рентабельности, %  =___  прибыль (+), убыток (-), млн.р.___х100







Полная себестоимость, млн.р.                     4. Полученные данные занести в табл. 6.1.

1. Экономическая эффективность производства и реализации с\х продукции

	ВИД ПРОДУКЦИИ, ОТРАСЛЬ
	                           ГОДЫ

	
	          20...г.
	          20...г.

	
	Приб.(+)

Убыт.(-)

Тыс.р.
	Уровень

Рентаб.

     %
	Приб (+)

Убыт.(-)

Тыс.р.
	Уровень

Рентаб.

     %

	Зерно
	
	
	
	

	Картофель
	
	
	
	

	Овощи
	
	
	
	

	Прочая продукция растениеводства
	
	
	
	

	Итого по растениеводству
	
	
	
	

	Мясо (живая масса):
	
	
	
	

	                                   КРС
	
	
	
	

	                                   свиней
	
	
	
	

	                                    овец
	
	
	
	

	                                     птицы
	
	
	
	

	Прочих видов животноводства
	
	
	
	

	Молоко
	
	
	
	

	Шерсть
	
	
	
	

	Яйца
	
	
	
	

	Мёд
	
	
	
	

	Прочая продукция животноводства
	
	
	
	

	Итого по животноводству
	
	
	
	

	Всего по растениеводству + животн.
	
	
	
	


Составьте терминологический словарь следующих понятий:
1. Эффективность производства

2. Экономическая эффективность производства

3. Абсолютная прибыль

4. Относительная прибыль

5. Рентабельность

6. Полная (коммерческая) себестоимость

7. Реализационная цена

ВЫВОДЫ:

ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПО ПОВЫШЕНИЮ ЭФФЕКТИВНОСТИ РАБОТЫ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРЕДПРИЯТИЯ:

ТЕМА 7. РАСЧЁТ СЕБЕСТОИМОСТИ, ЗАТРАТ ТРУДА И КОРМОВ НА ЕДИНИЦУ ПРОДУКЦИИ СКОТОВОДСТВА.

ЦЕЛЬ: Освоить методику распределения затрат на основную, сопряжённую и побочную продукцию при расчёте себестоимости единицы продукции скотоводства.

Освоить методику расчёта себестоимости 1 ц молока, приплода (телёнка при рождении), 1 ц прироста живой массы молодняка, навоза.

Ознакомиться с уровнем себестоимости единицы продукции растениеводства и животноводства в хозяйствах области по элементам затрат.

МЕТОДИКА ВЫПОЛНЕНИЯ:

1. Из годового отчёта хозяйства (Ф. № 13-АПК) выписать исходные данные в таблицу №1.

2. Расчёты произвести в таблицах 2, 3, 4 и 5.

1. Исходные данные для расчёта (Ф. № 13-АПК)

	                     ПОКАЗАТЕЛИ
	  20...г.
	   20..г.
	Индекс,             

     %

	Основное стадо крупного рогатого скота

Среднегодовое поголовье коров, гол
	
	
	

	Затраты на основное стадо-всего, тыс.р.
	
	
	

	В том числе: оплата труда
	
	
	

	                      Корма
	
	
	

	Содержание основных средств
	
	
	

	Прочие и накладные расходы
	
	
	

	Произведено: молока, ц
	
	
	

	                       Приплода, гол.
	
	
	

	                       Масса телят при рождении, ц
	
	
	

	Прямые затраты труда-всего, тыс. чел.-ч.
	
	
	

	Затраты кормов-всего, ц корм. ед.
	
	
	

	Молодняк крупного рогатого скота

Среднегодовое поголовье-всего, гол.
	
	
	

	Затраты на выращивание и откорм-всего, тыс.р.
	
	
	

	В том числе: оплата труда
	
	
	

	                       Корма
	
	
	

	                       содержание основных средств
	
	
	

	                       прочие и накладные расходы
	
	
	

	Прямые затраты труда-всего, т.чел.-ч.
	 
	
	


	                               1
	       2
	        3
	        4

	Затраты кормов, ц к. ед.
	
	
	

	Произведено: прирост живой массы,ц
	
	
	

	                       Навоз, т
	
	
	

	Нормативные данные для расчётов

Норма расхода солома на подстилку в день:
	
	
	

	На 1 корову, кг
	         6
	        6
	

	На 1 гол. Молодняка, кг
	         3
	        3
	

	Себестоимость (цена) 1 т навоза в год
	
	
	

	Продолжительность стойлового периода, дней
	       240
	      240
	

	Выход навоза в год от одной головы:
	
	
	

	От коров, т
	
	
	

	От молодняка, т
	
	
	


2. Себестоимость 1 ц продукции (по данным годовых отчётов, форма № 9-АПК и № 13-АПК), руб.

	             ВИД ПРОДУКЦИИ
	    20... г.
	    20... г.
	Индекс, %

	Зерновые в среднем
	
	
	

	Картофель
	
	
	

	Овощи
	
	
	

	Сено однолетних трав
	
	
	

	Сено многолетних трав
	
	
	

	Силос
	
	
	

	Сенаж
	
	
	

	Молоко
	
	
	

	Прирост живой массы КРС
	
	
	

	Прирост живой массы свиней
	
	
	

	Прирост живой массы овец
	
	
	

	Шерсть
	
	
	

	Яйца, 1000 штук
	
	
	


3. Балансовая себестоимость 1 головы скота

(по данным годовых отчётов, форма № 15-АПК), тыс.р.

	                   ГРУППЫ СКОТА
	  20... г.
	    20...г.
	Индекс, %

	Корова
	
	
	

	Молодняк  КРС, в среднем
	
	
	

	Свиноматка
	
	
	

	Молодняк свиней, в среднем
	
	
	

	Овцематка
	
	
	

	Молодняк овец, в среднем
	
	
	

	Взрослая лошадь
	
	
	

	Молодняк лошадей, в среднем
	
	
	

	Пчелосемья
	
	
	


4. Расчёт себестоимости единицы продукции и трудоёмкости по основному стаду  крупного рогатого скота

	                       ПОКАЗАТЕЛИ
	   20... г.
	   20...г.
	Индекс, %

	1.Рассчитать себестоимость навоза:
	
	
	

	а) расход соломы по стаду за год, т.
	
	
	

	б)себестоимость соломы-всего, тыс.р.
	
	
	

	в) затраты на вывозку навоза-всего, т.р.
	
	
	

	г) общая себестоимость навоза, тыс.р.

                        (1б + 1в)
	
	
	

	2. Производственные затраты по основному стаду без стоимости навоза, млн.р. (затраты на основное стадо – всего, минус стоимость навоза)
	
	
	

	3. Из них: на производство молока (90%)
	
	
	

	На получение приплода (10 %), тыс.р.
	
	
	

	4. Себестоимость 1 ц молока, руб.
	
	
	

	5. Себестоимость 1 гол.приплода, руб.
	
	
	

	Расчёт трудоёмкости продукции

1. Прямые затраты труда-всего, т.чел.-ч.
	
	
	

	В том числе: на производство молока (90                                            %), тыс. чел.-ч.
	
	
	

	На получение приплода, (10 %) т. чел.-ч.
	
	
	

	2. Трудоёмкость, чел.-час.:
	
	
	

	1 ц молока
	
	
	

	1 головы приплода
	
	
	


5. Структура затрат на 1 ц молока

	            Статьи затрат
	         20...г.
	         20...г.
	Индекс, %

	
	Руб.
	   %
	Руб.
	   %
	

	Оплата труда с начислениями
	
	
	
	
	

	Корма
	
	
	
	
	

	Содержание основных средств
	
	
	
	
	

	Прочие накладные расходы
	
	
	
	
	

	Себестоимость
	
	
	
	
	



МЕТОДИКА ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЯ ПО ТАБЛИЦЕ 5.

1. По данным таблицы 1 определите структуру затрат на молоко по статьям и полученные данные занесите в таблицу 5.

2. Проставьте в таблицу 5 себестоимость 1 ц молока из таблицы 4, пункт 4.

3. Определите затраты на молоко по статьям затрат, как произведение себестоимости 1 ц молока и структуры затрат поделенные на 100 и полученные данные занесите в таблицу 5.

6. Расчёт себестоимости 1 ц прироста живой массы молодняка крупного                                               рогатого скота

	              ПОКАЗАТЕЛИ
	     20...г.
	     20...г.
	Индекс,  %

	1. Рассчитать себестоимость навоза:

а) расход соломы по стаду за год, т 
	
	
	

	б) себестоимость соломы-всего, т.р.
	
	
	

	в) затраты на вывозку навоза, т.р.
	
	
	

	г) общая себестоимость навоза, т.р.

     (1б + 1в)
	
	
	

	2. Производственные затраты на выращивание и откорм молодняка без стоимости навоза, т.р.
	
	
	

	3. Себестоимость 1 ц прироста живой массы, руб.
	
	
	

	4. Затраты на 1 ц прироста живой массы прямых затрат труда, чел.-ч.
	
	
	


7.Структура затрат на 1 ц прироста живой массы молодняка

	                  Статьи затрат
	      20...г.
	      20...г.
	 Индекс, %

	
	Руб.
	   %
	Руб.
	  %
	

	Оплата труда с начислениями
	
	
	
	
	

	Корма
	
	
	
	
	

	Содержание основных средств
	
	
	
	
	

	Прочие и накладные расходы
	
	
	
	
	

	Себестоимость 1 ц прироста живой массы, руб.
	
	 100
	
	 100
	


Методика выполнения задания к таблице 7 аналогичная к выполнению задания к таблице 5.

ВЫВОДЫ:

8. Составьте терминологический словарь следующих понятий:

· издержки производства экономические

· издержки производства бухгалтерские

· постоянные издержки

· переменные издержки

· общие издержки

· предельные издержки

· краткосрочный период

· долгосрочный период

· общественные издержки

· индивидуальные издержки

· себестоимость продукции (работ, услуг)

· статьи затрат

· элементы затрат

· общепроизводственные расходы и их распределение

· общехозяйственные расходы и их распределение

ТЕМА 8. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА КОРМОВЫХ КУЛЬТУР

ЦЕЛЬ: Освоить методику экономической оценки кормовых культур по трём показателям: урожайности, трудоёмкости и себестоимости выхода питательных веществ с одного гектара посева.

МЕТОДИКА ВЫПОЛНЕНИЯ:

1. Из формы № 9-АПК годового отчёта хозяйства выписать данные о посевных (уборочных) площадях кормовых культур, сборе кормов, себестоимости и затратах труда на их производство и занести их в таблицу 1.

2. Используя питательность кормов перечитать урожай в физической массе                        на кормовые единицы, переваримый протеин и кормопротеиновые единицы по формуле:

КПЕ = __КЕ + 10 ПП___ ; где

                        2


КПЕ – кормо-протеиновые единицы, ц


КЕ-кормовые единицы, ц


ПП-переваримый протеин, ц


Полученные данные занести в таблицу 1, графы 8,9,10.

3. Рассчитать издержки производства на 1 га посевной (уборочной) площади кормовых культур по формуле:

Издержки производства на        =   Общая себестоимость по культуре, р.

     1 га кормовой культуры, р.                  Посевная (уборочная) площадь, га

4. Рассчитать затраты труда на 1 га посевной (уборочной) площади кормовых культур по формуле:

Затраты труда на 1 га         =     Общие затраты труда по культуре, чел.-ч.

Кормовой культуры, чел.-ч.           Посевная (уборочная) площадь, га

5.Рассчитать урожайность кормовых культур в кормо-протеиновых единицах по формуле:

Выход кормов с 1 га            =     Урожай культуры в КПЕ, ц

Кормовой культуры, КПЕ        Посевная (уборочная) площадь, га

6. Рассчитать себестоимость кормовой культуры на производство 1 ц. КПЕ по формуле:

Себест. 1 ц. КПЕ кормов. культуры, р. = Издержки произ. На 1 га корм. кул.р.

                                                                    Выход кормов с 1 га, КПЕ, ц

7.Рассчитать трудоёмкость кормовой культуры на производство 1 ц. КПЕ по формуле:

Трудоёмкость 1 ц КПЕ корм. культ.  = Затраты труда на 1 га корм. культ. Чел.-ч

                 Чел.-ч.                                           Выход кормов с 1 га, КПЕ, ц.

8. Оценить кормовую культуру по урожайности (в КПЕ), трудоёмкости и себестоимости проставив порядковый номер (ранжир), начиная с наивысшей оценки соответствующего параметра (т.е. 1,2,3 и т.д.).

9. Дать комплексную экономическую оценку кормовой культуры на основе оценки по урожайности, трудоёмкости, себестоимости.

Составьте терминологический словарь следующих понятий:
· кормовая база

· кормовой план

· кормовой баланс

· кормовая единица

· уровень кормления

· сбалансированность рационов

· кормовой рацион

· тип кормления

ВЫВОДЫ:
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